

临泉一中2022年高三上册历史月考测验无纸试卷

1. 选择题

宋代，典卖土地、房屋的现象十分普遍，所谓“典卖”，是指将土地、房屋等不动产出典给别人，收取一定的典价，在约定期限内原价赎回。典卖者大多数是贫困农民。据宋代朱晦庵等人编的《宋本名公书判清明集》记载，当时“豪民图谋小民田产”，出典人要求回赎典物时，“则迁延月日，百端推脱”，辗转数月，已经到了赎典截止的期限，使得出典人终无赎回之日。而宋律规定只有典契证验显然者，才允许业主收赎。这说明

- A. 豪强利用典卖规则漏洞抢夺农民利权
- B. 典卖实际上是把财产的所有权实行转让
- C. 典卖是当时豪强掠夺农民的主要方式
- D. 通过典卖，强化了农民与地主之间的人身依附关系

2. 选择题

有学者研究材料发现：宋代的商税率大致为3%，国家权力对商业的征税力度，比农业要低得多；清代商人出现亏损时，统治者常常要“优商”“恤商”。与之相比，统治者很少在农家收成下降时优恤农民。这表明。

- A. 古代统治者改变了重农抑商政策
- B. 商人地位逐渐超过其他社会阶层
- C. 宋以后国家商业税超过农业税
- D. 古代对商业采取的政策较为灵活

3. 选择题

晋商和徽商是明清时期叱咤在商场上的两大赫赫商帮，他们凭借高人一筹的生意手腕、运筹帷幄的权略谋术获得了生意场上的巨大成功，取得了富比王侯的财富，使之在商界风光无限。但有学者却对其作了如下评价：（它们）虽然对中国近代资本主义的产生创造了一些条件，但遗憾的是却无法走向资本主义，它们就像生长于牛粪之上的幼苗，不管长势如何诱人，当滔天的洪水奔袭而来时，必然随着牛粪一起消失在历史的洪波之中。这主要是由于古代商帮

- A. 发展规模受到限制
- B. 活动得不到官府支持
- C. 商业经营观念落后
- D. 没有植根于生产领域

4. 选择题

明初实行一种政策：商人要获得盐引，须运粮到北方边疆，以粮换“引”，凭“引”到指定盐场支取食盐，再到指定的地区销售。其推行直接导致了

- A. 晋商的迅速崛起
- B. 闭关锁国政策的实行
- C. 重农抑商的破产
- D. 农工皆本思想的产生

5. 选择题

梁启超在论及中国古代政治制度时，指出“盖权臣之消长，与专制政体之进化成比例，而中国专制政治之发达，其大原力有二端，一由于教义之浸淫，二由于雄主之布划。”材料中“教义之浸淫”指的是

- A. 统治者利用宗教大力维护自己统治
- B. 宗教的欺骗性使人民丧失了斗争精神
- C. 儒家思想成为维护封建统治的工具
- D. 中国君主专制意识根深蒂固